
河北定州中学2017-2018学年第一学期
高四地理期末考试试题
一、选择题
读我国某河流上游部分河段年平均气温分布示意图，完成下列各题。

1．上图中某河流流域内海拔最低的地区是 (　　)
A. 东南部    B. 西北部
C. 西南部    D. 东北部
2．水流速度最快的河段是(　　)
A. 甲乙河段    B. 乙丙河段
C. 丙丁河段    D. 丁戊河段

沙漠治理是干旱区的重要课题。传统工程治沙主要是利用人工设置沙障（如草方格）来阻止沙子移动。近年来，某研究团队发明了一种化学黏合剂，可增强沙粒间的约束力，从而逐步使沙漠土壤化在治理后的沙地上，西瓜、西红柿等长势喜人。读图，完成下列问题。

3．草方格沙障可以
A. 黏合沙粒    B.吸取地下水    C. 拦截水分    D. 减少下渗
4．与草方格沙障相比，沙漠土壤化技术的优势是
A. 技术难度小    B. 成土时间短    C. 环境污染小    D. 资金投人少
5．与东部地区相比，沙漠改造后种植西瓜的优势是
A. 土层厚    B. 温差大    C. 降水多    D. 风力大

下图a为北半球海平面某区域图，图b示意沿甲乙线的气压变化，图c示意沿丙丁线的气压变化。据此回答下面小题。

6．根据图示信息推断，下列叙述正确的是
A. 甲地降水概率小于乙地    B. 甲地气温日较差小于乙地
C. 丙地近地面风速大于丁地    D. 丙地近地面气压低于丁地
7．未来几天，乙地将要经历的天气变化过程最可能是
A. 气压降低，天气转晴    B. 气温降低，刮风下雨
C. 连续阴雨，风力加大    D. 湿度增加，风和日丽

汉江上游干流呈东西走向，穿行于秦岭，大巴山之间，河段弯曲系数1.78，河流两岸为古老变质岩，河谷形态均以峡谷为主，河宽大致相近，河槽长期稳定，形态规则。据此回答下列问题。
8．汉江上游河槽长期稳定、形态规则的主要原因可能是
A. 植被覆盖率高，河流侵蚀作用弱
B. 基岩为古老变质岩，岩性硬度大
C. 河道平直，侧蚀作用不明显
D. 水量季节变化和年际变化小
9．下图中能表示汉江古老变质岩及其形成过程的是

A. 丙⑤    B. 乙②    C. 丙①    D. 乙④

土壤水分状况是干旱河谷植被恢复的主要限制因子之一，同时植被也影响着土壤水分状况。读我国西南地区某干旱河谷地带不同海拔段土壤含水量变化图，回答下列问题。

10．据图分析土壤水分随海拔的变化情况
A. 各月土壤含水量随海拔上升整体呈上升趋势
B. 雨季土壤含水量随海拔升高变化较大
C. 旱季土壤含水量随海拔升高差异较小
D. 土壤含水最低海拔地区高于高海拔地区
11．与其他月份相比，4月份不同海拔段土壤含水量普遍偏低的原因是
A. 植被覆盖率高    B. 降水少，蒸发旺盛
C. 地下水位较高    D. 土壤疏松，透气性好
12．为维护生态安全，该河谷低海拔处适合栽种
A. 喜湿的茶树    B. 耐旱的柏林
C. 耐寒的胡杨林    D. 耐盐的红树林

春分日，我国某地学生对当地部分时间的太阳高度和日影朝向进行了测量，并绘制出下图，图中OA为北京时间8:30测得的太阳高度，OB为北京时间10:00测得的太阳高度，OC、OD、OE、OF为四个不同时间测得的日影朝向。读图回答下列问题。

13．当日该地正午太阳高度为
A. 30°    B. 50°    C. 60°    D. 90°
14．当日该地地方时为15时，日影朝向为
A. OC方向    B. OD方向    C. OE方向    D. OF方向
15．该地的经纬度为
A. 30°N，105°E    B. 40°N，105°E
C. 30°N，135°E    D. 40°N，135°E

下图为我国植被覆盖率较差的某地，多年平均气候统计资料，读图，完成下面小题。

16．该地扬沙天气多出现在 (   )
A. 1－3月    B. 3－5月    C. 7－9月    D. 10－12月
17．国际产业转移促进了国际产业分工和合作。下列各图中，最能反映当前美国产业所处地位组合的是(   ) 

A. Ⅰ、乙、④、b    B. Ⅲ、丙、③、c
C. Ⅰ、甲、①、c    D. Ⅲ、丙、②、a
18．读某风景区等高线图，回答下题。

下列说法正确的是(　　)
A. ①②两点的相对高度可能是80米
B. ③点位于④点的西南方向
C. 乙图中的地形剖面图是依据等高线图中的L1线绘制的
D. 乙图中的地形剖面图是依据等高线图中的L2线绘制的
交通等时线表示在给定的时间内从一个地点出发可以到达范围的边缘线。下图示意以S市为出发点的公路交通等时线（单位：分）。据此完成下面小题。

19．从S市出发，20分钟内平均速度最慢的是
A. 向正北方    B. 向东北方    C. 向正东方    D. 向东南方
20．图中甲、乙、丙、丁四条虚线可以代表交通干线的是
A. 甲    B. 乙    C. 丙    D. 丁



二、综合题
21．阅读图文材料，完成下列问题。
廊桥是在桥上加盖亭台楼阁等廊屋建筑的特殊桥梁。浙江庆元县多山地和溪流，气候湿润，木拱廊桥众多。后坑桥（见图）以抗腐蚀性强的杉木建造，至今已经历300多年风雨，桥上廊屋两侧多各式窗户，桥址选在两河交汇处的上游，桥墩避开河流弯曲处。明清时期，庆元县是全国重要的香菇种植区。庆元的香菇客商走遍了大半个中国，形成了以香菇种植和贸易致富的“菇帮”。

（1）推断可能破坏庆元县木拱廊桥的主要自然灾害。
（2）从材质、选址和设计三方面分析后坑桥存留时间长的主要原因。
（3）木拱廊桥造价昂贵。试分析庆元县木拱廊桥众多的主要原因。
22．阅读图文材料，回答下列问题。
燕麦适宜生长在温暖、潮湿的山区环境，芬兰自然环境优越。自古以来种植燕麦，所产燕麦品质优良，具有体积大、外观好、颜色淡、口感柔等特点。目前燕麦种植已成为芬兰农民增收的支柱产业之一，加工产品远销世界各地，为此芬兰计划继续扩大燕麦种植面积。如图为芬兰地理位置示意图。

（1）说出芬兰燕麦品质优良的原因。
（2）说明芬兰发展燕麦深加工的优势。
（3）分析芬兰燕麦产业走向国际化具有的优势条件。

参考答案

1．D
2．B
3．C
4．B
5．B
6．B
7．B
8．B
9．D
10．A
11．B
12．B
13．C
14．C
15．A
16．B
17．C
19．C
20．B
21．（1）暴雨、台风、山洪、滑坡和泥石流。
（2）材质为杉树，抗腐蚀性强；选址在河流交汇处的上游，洪水水量较小；桥上的亭台楼阁减小雨水对桥身的浸泡和侵蚀，亭台楼阁中加开很多的窗户有利于通风，从而减小台风对廊桥的冲击。
（3）该地多河流，修桥方便人们的来往；该地区受东南夏季风和多山地形的影响，降水多，修建廊屋建筑利于人们避雨；山上多林木，可就地取材修建木拱廊桥；山区香菇业发达，收入高，为修建造廊桥提供资金。
22．(1）芬兰夏季气候温暖；冬春多积雪，夏初融化后，土壤水分多，由于纬度高，气温低，蒸发量小，所以空气潮湿；芬兰水资源丰富，环境质量高。
(2）生产规模大；劳动力素质高；工业基础雄厚；技术发达。
(3）原料具有垄断优势；国际市场对燕麦需求旺盛；高端产品附加值高；政策支持。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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